
– Πώς αξιολογείτε την κατάσταση στην Ουκρανία τα
τελευταία 3 χρόνια;

– Η κατάσταση στην Ουκρανία είναι τραγική. Και
αυτό οφείλεται στη Ρωσική επιθετικότητα και προ-
κλητικότητα του καθεστώτος Πούτιν που έχει προ-
καλέσει αλυσιδωτές αντιδράσεις στο εσωτερικό της
χώρας η οποία, 26 χρόνια μετά την ανεξαρτησία
της, αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα – οικονομικά
και πολιτικά, ως και θέματα ασφάλειας και καταπο-
λέμησης της διαφθοράς. Θεωρώ ότι η παράνομη
προσάρτηση της χερσονήσου της Κριμαίας το 2014
από τη Μόσχα άλλαξε τα γεωπολιτικά δεδομένα

στην περιοχή, δημιούργησε καταστάσεις προβλημα-
τικές, ενώ η παράνομη εμπλοκή των Ρωσικών δυνά-
μεων – του στρατού και των μυστικών υπηρεσιών
στο Ντονέτσκ και στο Λουγκάνσκ – έχει προκαλέσει
ακόμα χειρότερες καταστάσεις. Υπάρχει σε εξέλιξη
καθολική υβριδική επίθεση των Ρώσων κατά της
Ουκρανίας, ως και κατοχή περιοχών, καταπάτηση
του διεθνούς δικαίου και φυσικά ακρωτηριασμός
της Ουκρανικής εδαφικής επικράτειας. Καταλήγω
ότι η κατάσταση στην Ουκρανία μετά το 2014 έχει
χειροτερέψει πολύ και βασικός υπεύθυνος είναι ο
Βλαντιμίρ Πούτιν και οι σιλοβίκοι που κυβερνάνε
τη Μόσχα. Υπάρχει παρουσία του Ρωσικού στρατού
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που ενισχύει τους αποσχιστές του Ντονέτσκ στις
επιχειρήσεις, και είμαι σίγουρος ότι αυτά τα τρία
χρόνια χωρίς αυτή τη στρατιωτική εμπλοκή ο Ζαχα-
ρένκο και οι τρομοκράτες του Ντονμπάς δε θα μπο-
ρούσαν να συνεχίσουν τον πόλεμο. Άρα η Ουκρανία
τώρα είναι χώρα που αντιμετωπίζει κρίση σε όλη
την επικράτειά της και αυτά τα τρία χρόνια πάντα
υπάρχει απειλή ότι η Ρωσία θα προκαλέσει και νέα
επέκταση πολέμου και σε άλλες περιοχές όπως την
Αζοφική. Οπότε θεωρώ την κατάσταση ως πολύ επι-
κίνδυνη γιατί δεν έχει κλείσει ακόμα το κεφάλαιο
της Ουκρανίας για τον Βλαντιμίρ Πούτιν, και η επι-
θετική στάση που κρατάει μου θυμίζει έντονα στα-
λινικές και ναζιστικές εδαφικές επεκτάσεις.

– Πώς εκτιμάτε τη Ρωσική στάση σε Κριμαία και
Ντονμπάς;

– Από το 2008, να μην πάω πιο πριν στην Υπερδνει-
στερία της Μολδαβίας, έχουμε τη Ρωσική επιθετι-
κότητα και προκλητικότητα μέσω δυνάμεων δικών
της εντολοδόχων στην Τιράσπολ. Και όχι μόνο εκεί.
Έχουν επέμβει παράνομα στη Γεωργία, την έχουν
ακρωτηριάσει τελείως, την περιοχή της Νότιας
Οσετίας ως και την περιοχή της Αμπχαζίας στη
Μαύρη θάλασσα. Έχουν δημιουργηθεί δύο άθλιες
οντότητες οι οποίες δεν είναι καθόλου αποδεκτές
από τη διεθνή κοινότητα και από το διεθνές σύστημα.
Αν δεν κάνω λάθος, μόνο η Βενεζουέλα του Μαδούρο
και κάποια άλλη χώρα, ούτε η Λευκορωσία που είναι
στενά συνδεδεμένη με τον Πούτιν δεν έχει αναγνω-
ρίσει αυτές τις δύο παγωμένες διενέξεις.

Πιστεύω ότι πολύ δύσκολα μπορεί η Ουκρανία να
πάρει την Κριμαία πίσω με τα νυν δεδομένα. Η
Κριμαία ανήκει στην Ουκρανία αλλά ο Πούτιν, χρη-
σιμοποιώντας πράκτορες της πρώην KGB, της FSB

ως και πράκτορες της στρατιωτικής μυστικής υπη-
ρεσίας GRU, έχει αλλάξει τα δεδομένα στην Κριμαία.
Η οικονομική κατάσταση εκεί δεν είναι καλή. Και ο
κόσμος δε βλέπει βελτίωση, το επίπεδο των συντάξεων
επίσης δεν έχει βελτιωθεί, ο τουρισμός έχει πέσει,
δεν έχει γίνει εκμετάλλευση των ιστορικών ωραίων
περιοχών της χερσονήσου, καθυστερούν πολλά έργα
και δεν υπάρχει καμία σύνδεση επί του παρόντος
πέρα από την αεροπορική με το αεροδρόμιο της
Συμφερούπολης και Σεβαστούπολης. Άρα η Ρωσική
στάση είναι στάση κατοχής, δεν πρόκειται να βελ-
τιωθεί, οι μεγάλες υποσχέσεις του Πούτιν δεν έγιναν
πράξεις, οργιάζει το παραεμπόριο – τα ναρκωτικά, η
διαφθορά, η κατάχρηση της εξουσίας από τους κομ-
ματικούς και πολλές άλλες παρανομίες υπό την κα-
τεύθυνση των Ρώσων στρατιωτικών. Γιατί είναι ξε-
κάθαρο ότι οι περιοχές όπως ο Ροστόφ στο Ντον,
Βορόνεζ αλλά και αυτές που είναι κοντά εκεί στην
Αζοφική, και οι περιοχές βορειότερα, τροφοδοτούν
σίγουρα ότι παράνομο μπορεί να φανταστεί κανείς
στην Κριμαία και στο Ντονμπάς. Ο Πούτιν εν όψει
εξελίξεων στη Ρωσία επιβιώνει από αυτά και ξέρει
να εκμεταλλεύεται προβληματικές καταστάσεις, όπως
έκανε κάποια χρόνια πριν στη Γεωργία με τον πόλεμο
των 5 ημερών τον Αύγουστο του 2008.

– Από δική σας πλευρά πώς είδατε τις Δυτικές
αντιδράσεις στα θέματα της Ουκρανίας;

– Κοιτάξτε, προσωπικά δεν είμαι ευχαριστημένος. Η
Δύση έπρεπε να βοηθήσει πιο πολύ την Ουκρανία
και οικονομικά και πολιτικά και στρατιωτικά. Μπορεί
η Ουκρανία να μην είναι ακόμα μέλος του ΝΑΤΟ,
όμως υπάρχει σύμφωνο της ειδικής σχέσης με το
ΝΑΤΟ (Distinctive Partnership) εδώ και χρόνια, από
τη διακυβέρνηση των Γιουστσένκο -Τιμοσένκο, και
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φτάνοντας στην εποχή Ποροσένκο, αν και ενδιάμεσα
η απαράδεκτη κυβέρνηση του άθλιου Γιανουκόβιτς
κοίταζε προς τη Ρωσία.

Η Δύση θα έπρεπε να είναι προετοιμασμένη να
αντιμετωπίσει Ειδικές επιχειρήσεις των Ρώσων εκεί,
το αντάρτικο στην Ανατολική Ουκρανία (όπως και
η ίδια η Ουκρανία), θα έπρεπε να είναι πιο έτοιμη
για την παραπληροφόρηση των Ρώσων – αυτή τη
"μασκιρόβκα" (μεταμφίεση), τον υβριδικό πόλεμο
και την προπαγάνδα. Και η Δύση και η Ουκρανία θα
έπρεπε να είναι πιο προετοιμασμένες. Η Ουκρανία,
η Γεωργία και η Μολδαβία χτυπούν την πόρτα του
ΝΑΤΟ. Έχω μιλήσει από καιρό και στους Ουκρανούς
και στους Γεωργιανούς αξιωματικούς, ότι οι χώρες
τους πρέπει να μπουν στο ΝΑΤΟ. Ήταν μεγάλο
πλήγμα που στη Σύνοδο του 2008 στο Βουκουρέστι
οι Γάλλοι και οι Γερμανοί φοβήθηκαν τους Ρώσους
και δεν προχώρησαν με αυτές τις δύο χώρες. Κακώς.
Δε θα έπρεπε να φοβούνται κανέναν. Το ΝΑΤΟ αυτή
τη στιγμή είναι ένας οργανισμός ισχυρός, υπολογί-
σιμος, δυναμικός, που παρέχει ευρωατλαντική ασφά-
λεια, ένας οργανισμός που έχει δυναμική, για πυρηνική
και συμβατική αντιμετώπιση απειλών, ύπουλων επι-
χειρήσεων, αντιμετώπιση προπαγάνδας. Άρα κατά
τη γνώμη μου, το ΝΑΤΟ ήδη θα έπρεπε να είχε
δώσει όπλα στους Ουκρανούς. Γιατί όπως η κυβέρνηση
του Ομπάμα, έτσι και ή κυβέρνηση του Τραμπ που
έκλεισε ένα χρόνο, μένουν στις υποσχέσεις. Η Ου-
κρανία πρέπει να ενισχυθεί με όλα τα μέσα.

Οπότε η εκτίμησή μου είναι κατηγορηματική ότι
από πλευρά δική μας, από την πλευρά της Δύσης –
από τη Σκανδιναβία έως την Τουρκία – δεν κάναμε
αυτά που θα μπορούσαμε για να βοηθήσουμε την
Ουκρανία, αν όχι στην Κριμαία, αλλά τουλάχιστον
στο Ντονμπάς θα μπορούσαμε να αποκόψουμε τις
μεγάλες και ύπουλες ενέργειες του Πούτιν.

– Πού κατά τη γνώμη σας οφείλεται η τόσο παθητική
στάση της Δύσης; Λόγω του υβριδικού πολέμου, της
πυρηνικής απειλής;

– Το δόγμα της Ρωσίας δίνει μεγάλη έμφαση από το
2010 κυρίως στα πυρηνικά όπλα (nuclear weapons)
και στο ότι μπορεί να χτυπηθεί ο αντίπαλος με
τακτικά πυρηνικά όπλα. To 1994 ο τότε πρωθυπουργός
της Μ. Βρετανίας Τζων Μέιτζορ, ο πρόεδρος των
ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον και της Ρωσίας Μπόρις Γιέλτσιν
υπέγραψαν το Μνημόνιο της Βουδαπέστης. Η Ου-
κρανία θα παρέδιδε τα πυρηνικά της όπλα, με την
προϋπόθεση ότι η Ρωσία θα σεβαστεί την εδαφική
της ακεραιότητα, την οποία δυστυχώς οι Ρώσοι, ως
συνήθως κάνουν, δε σεβάστηκαν. Όπως δε σεβάστηκαν
και της Γεωργίας και μπορεί το ίδιο να γίνει πολύ
σύντομα με τη Λευκορωσία. Τότε, το 1994, η Ουκρανία
ήταν η τρίτη ή τέταρτη δύναμη, έχοντας τα πυρηνικά
όπλα τα οποία κληρονόμησε από την πρώην Σοβιετική
Ένωση. Ήταν τεράστια δύναμη και δε θα τολμούσε
κανένας να εισβάλει μέσα, ούτε η Ρωσία. Καλοπρο-

αίρετα η Ουκρανία, επί προεδρίας του Κραβτσούκ,
αποφάσισε να τα παραδώσει. Όπως τα παρέδωσε
και η Λευκορωσία του Λουκασένκο και το Καζακστάν
του Ναζαρμπάγιεφ.

Δυστυχώς ο Πούτιν δίνει μεγάλη έμφαση στα πυ-
ρηνικά και προφανώς η Δύση φοβάται τον πυρηνικό
πόλεμο, αν και δε θα έπρεπε να φοβάται, γιατί η
Δύση κέρδισε και τον Ψυχρό Πόλεμο με το πυρηνικό
της δόγμα. Το ίδιο γίνεται και στη Συρία και με τον
ύπουλο τρόπο στη Βόρεια Κορέα, όπου ο Πούτιν
βοηθάει τον Κιμ, παίζοντας βρώμικο παιχνίδι, ενώ
όλοι υποψιάζονται μόνο την Κίνα. Αυτό είναι θέμα
ολόκληρης συζήτησης, μπορεί να γράψω σειρά
άρθρων για αυτά.

– Εκτιμάτε ότι η Ουκρανία μπορεί να γίνει μέλος του
ΝΑΤΟ; Αν όχι, ποια είναι τα εναλλακτικά σενάρια; 
Αν μπορούμε επίσης να διευκρινίσουμε, ποια είναι η
διαφορά του ειδικού στάτους συνεργασίας της
Ουκρανίας με το NATO και της Ρωσίας με το NATO;

– Είμαι απόλυτος στην άποψή μου, ότι η Ουκρανία
και η Γεωργία πρέπει να μπουν στο NATO. Η Ου-
κρανία ανήκει στη Δύση. Η Μολδαβία, η Ουκρανία,
και η Γεωργία είναι στρατηγικές χώρες της Μαύρης
Θάλασσας, για αυτό και ενεργεί ο Πούτιν βρώμικα
σε περιοχές τους. Η Ουκρανία είναι τεράστια χώρα
εκτασιακά, έχει 47-48 εκατομμύρια ψυχές και ήταν
λάθος του φοβικού Σαρκοζί και του Σρέντερ, που η
Ουκρανία δεν έχει εισέλθει στο NATO. Ο Σρέντερ
είναι άνθρωπος του Πούτιν, που τον είχε απασχολήσει
στη «Γκαζπρόμ» σε υψηλή θέση.
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Όσο αφορά στη συνεργασία της Ρωσίας με το
NATO, έχουν ένα Σύμφωνο από το 1997 επί Γιέλτσιν,
το οποίο προβλέπει κάποιες κοινές ασκήσεις οι οποίες
δε γίνονται πλέον, λόγω της Ουκρανίας. Προβλέπεται
επίσης συνεργασία NATO-Ρωσίας σε θέματα αφο-
πλισμού τακτικών πυρηνικών όπλων, αντιπυραυλικής
άμυνας, στην αντιμετώπιση του εμπορίου ναρκωτικών,
στην αντιμετώπιση τρομοκρατικών ομάδων ακραίων
Ισλαμικών πυρήνων, σε κάποια οικολογικά/κλιμα-
τολογικά θέματα, σε ανταλλαγή πληροφοριών (όχι
ευαίσθητων) σχετικά με τους Ισλαμικούς πυρήνες
(ISIS, κλπ), και κανένα από αυτά πλέον δεν υλοποιείται
λόγω της επίθεσης της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Αντίθετα, το NATO με την Ουκρανία έχουν μια
εξειδικευμένη σχέση (Distinctive Partnership) η οποία
προβλέπει την εκπαίδευση των Ουκρανών αξιωμα-
τικών στο Γιάβοριβ και στο Λβιβ από Αμερικανούς
και Καναδούς. Η Ουκρανία έχει πολύ καλές σχέσεις
με τον Καναδά και με την Αυστραλία, αφού υπάρχουν
μεγάλες Ουκρανικές κοινότητες και στις δύο αυτές
χώρες. Το Σύμφωνο επίσης προβλέπει να ενισχυθεί
η Ουκρανία, σε όλα τα επιμέρους ζητήματα ενώ
υπάρχει γραφείο του NATO στο Κίεβο το οποίο
συντονίζει αυτές τις ενέργειες. Υπάρχει συνεργασία
με το Κίεβο σε ναυτικές ασκήσεις των πλοίων του
NATO στα λιμάνια της Οδησσού, γιατί δυστυχώς το
λιμάνι της Σεβαστούπολης έχει χαθεί λόγω της προ-
σάρτησης από τη Ρωσία. Επίσης αυτή τη στιγμή η
Ουκρανία συνεργάζεται με τη Λιθουανία και την

Πολωνία σε μια κοινή ταξιαρχία που κάνει τώρα
ασκήσεις στο Γιάβοριβ. Θέλω να πιστεύω ότι θα
διαθέσει τη μικρή δύναμη και η Ουκρανία στην υπό
διαμόρφωση ταξιαρχία του NATO στην Κραϊόβα
της Ρουμανίας, για να αποδείξει ότι είναι όλο και πιο
κοντά στο ΝΑΤΟ.

Ο Πρόεδρος Ποροσένκο είχε συνομιλίες και με
τον πρώην Πρόεδρο Ομπάμα και τον Πρόεδρο Τραμπ,
και μετά τις επισκέψεις του κ. Ρεξ Τίλερσον του
Υπουργού Εξωτερικών και του κ. Τζέιμς Ματίς του
Υπουργού Άμυνας των ΗΠΑ, με αποτέλεσμα μετά
από τόσα χρόνια στην Ουκρανία θα προχωρήσουν
οι περαιτέρω στρατιωτικές ασκήσεις. Στη Στρατιωτική
Ακαδημία στο Κίεβο υπάρχουν Αμερικανοί και Κα-
ναδοί στρατιωτικοί σύμβουλοι αξιωματικοί, ενώ τους
Ουκρανούς αξιωματικούς έχω συναντήσει στην Βαυα-
ρία και στην Ιταλία σε ασκήσεις και ενημερώσεις/δια-
λέξεις που δίνω στο ΝΑΤΟ. Πρέπει να σημειωθεί ότι
η Ουκρανία είχε συνδράμει στις επιχειρήσεις του
ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν και στο Κόσοβο, όπου δια-
τηρεί μικρή δύναμη. Άρα η Ουκρανία έχει πάρει
ιδέες και πληροφορίες για συμμαχικά ζητήματα.

Η Ουκρανία, η Γεωργία και η Μολδαβία πρέπει να
έχουν ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και πρέπει το ΝΑΤΟ να
δώσει κάποιες εγγυήσεις για την ασφάλειά τους.
Μη φανταστεί κανείς ότι το ΝΑΤΟ μπορεί να κάνει
αντεπίθεση και να καταλάβει την περιοχή του Ντονμ-
πάς. Όμως, η Ουκρανία πήγαινε πολύ καλά στις επι-
χειρήσεις του 2014-2015 και είχε ανακαταλάβει

178

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017

Ο Δρ. Α. Δρούγος με τους Ουκρανούς αναλυτές Μ. Σάμους, Β. Κόπτσακ και μέλη του συλλόγου 
“Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη” (από δεξιά προς αριστερά) Άννα Παβλιούκ, Λέσια Τσέρνα, Γαλήνη Μασλιούκ



πολλές περιοχές στο πλαίσιο της Αντιτρομοκρατικής
Επιχείρησης (Anti Τerrorist Οperation – ΑΤΟ), όπως
το Κραματόρσκ, το Σλαβιάνσκ, αλλά έγιναν κάποια
λάθη από τους στρατιωτικούς στα θέματα αντιμε-
τώπισης των Ρωσικών δυνάμεων. Δεν είναι οι απο-
σχιστές του Ζαχαρένκο, αλλά Ρωσικές δυνάμεις
αυτές που πλησίασαν επικίνδυνα στην Αζοφική και
προκάλεσαν ρήξη στο μέτωπο νότια, με αποτέλεσμα
αυτή τη στιγμή να χάθηκε η πρωτοβουλία και υπήρξαν
αιχμάλωτοι Ουκρανοί στρατιώτες κλπ.

Θεωρώ ότι αν τότε το ΝΑΤΟ έστελνε κάποια "μη-
νύματα" στον Πούτιν να σταματήσει τις επιχειρήσεις
στην Αζοφική, θα είχαμε προλάβει τα χειρότερα.
Γιατί βορειότερα, στις επαρχίες του Ντονέτσκ και
του Λουγκάνσκ, είχανε πάει κάπως καλύτερα οι επι-
χειρήσεις. Επίσης το ΝΑΤΟ έπρεπε να στείλει πιο
σκληρά μηνύματα όταν κατέρριψαν με Ρωσικό πύ-
ραυλο BUK το αεροπλάνο ΜΗ-17 των Μαλαϊσιανών
αερογραμμών, το οποίο ήταν πολιτικό αεροσκάφος
και εκτελούσε πτήση από το Άμστερνταμ Ολλανδίας
προς Κουάλα Λουμπούρ. Όπως αποδείχθηκε, το
βλήμα που κατέρριψε το αεροπλάνο ήταν από Ρωσικό
αντιαεροπορικό. Δεν ξέρουμε αν υπήρχε κάποια
εντολή από τον Πούτιν ή όχι, πάντως οι Ρώσοι αν-
τάρτες το εκτόξευσαν ενώ 289 άνθρωποι διάφορων
εθνικοτήτων έχασαν τη ζωή τους. Είχα παρακολου-
θήσει το θέμα με την Ολλανδία, την Αυστραλία, το
Βέλγιο, τη Μαλαισία, έχοντας επαφές με τους αξιω-
ματικούς που κάνανε την έρευνα στο Ρότερνταμ της
Ολλανδίας και είμαι πεπεισμένος ότι ήταν καθαρά
Ρωσική ενέργεια. Δεν ξέρουμε αν πήραν την εντολή
από τον Πούτιν ή όχι, αλλά οι αντάρτες που το κα-
τέρριψαν ήταν ρωσοελεγχόμενοι και μπορούσαν να
δουν πολύ άνετα ότι ήταν ένα πολιτικό αεροσκάφος
και όχι πολεμικό “Sukhoi-25” ή οτιδήποτε άλλο. Το
ΝΑΤΟ έπρεπε να δράσει εκεί με πιο δυναμικό τρό-
πο.

– Πιστεύετε ότι ήταν λάθη των Ουκρανών
στρατιωτικών ή ίσως προδοσία; Μήπως ήταν κάποιοι
Ουκρανοί στρατηγοί, που δούλευαν για λογαριασμό
της Ρωσίας;

– Είμαι πάντα καχύποπτος, λόγω του ότι είμαι ανα-
λυτής και ασχολούμαι με διάφορα δίκτυα πληροφο-
ριών και ως εκ τούτου είμαι αρκετά σκεπτικός.
Θεωρώ ότι κάποιοι Ουκρανοί στρατηγοί και κάποιοι
αξιωματικοί του τακτικού στρατού δεν κάνανε καλά
τη δουλειά τους. Δεν αναφέρομαι στα τάγματα της
Αζοφικής ή ορισμένα άλλα τάγματα τα οποία πολέ-
μησαν γενναία και είχαν απώλειες. Και βέβαια δε
σημαίνει ότι όλοι στρατιωτικοί φταίνε, μπορεί να
έχει δώσει κάποιες εντολές ο Ποροσένκο και να μην
τις εφάρμοσαν. Στο Νότιο μέτωπο στην Αζοφική
έχω υποψίες, ότι κάποια πράγματα δεν έγιναν σωστά
και αναφέρομαι στην ευκολία που ανακαταλήφθησαν
περιοχές από τις Ρωσικές δυνάμεις και από τις ομάδες
του Ζαχαρένκο. Αν δε γίνονταν αυτά τα λάθη, θα

μπορούσαν ίσως να αποφευχθούν όλα όσα έγιναν
στο Ιλοβάισκ (και δε θα υπήρχαν αρκετοί αιχμάλωτοι
Ουκρανοί), στο Λουγκάνσκ και στο Αεροδρόμιο του
Ντονέτσκ. Με ανησυχεί και το γεγονός ότι οι Έλληνες
της Αζοφικής και άλλες μειονότητες βρίσκονται στο
έλεος του Ρωσικού πυροβολικού.

– Αναφορικά με τον Υβριδικό πόλεμο, τι νομίζετε ότι
πρέπει να γίνει; Πώς να αναχαιτιστεί η ρωσική
προπαγάνδα;

– Ο Υβριδικός πόλεμος βρήκε το ΝΑΤΟ και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση σε δυσχερή θέση. Το είχα συζητήσει
το θέμα και με τον πρώην Γραμματέα του ΝΑΤΟ Ρά-
σμουσεν και με τον σημερινό Γραμματέα Στόλτενμ-
περγκ που είναι πολύ ενημερωμένος για όλα τα
θέματα. Η Ρωσία χρησιμοποιεί τον Υβριδικό πόλεμο
στα θέματα της Συρίας και της Ουκρανίας και γενι-
κότερα της περιοχής της Μαύρης Θάλασσας και όχι
μόνο. Ακόμα και στη διείσδυση που έκανε στις αμε-
ρικανικές εκλογές τον Νοέμβριο του 2016 υπέρ του
Τραμπ. Η Ρωσία χρησιμοποιεί fake news (ψεύτικες
ειδήσεις), χρησιμοποιεί πολλές fake ιστοσελίδες,
πληρώνει αυτή τη στιγμή και στην Ελλάδα δεκάδες
πράκτορες οι οποίοι γράφουνε άθλια και ανερμάτιστα
άρθρα εναντίον της Ουκρανίας, της Γεωργίας και
εναντίον της Δύσης. Η Ρώσικη πρεσβεία στην Αθήνα
είναι κέντρο προώθησης του Υβριδικού πολέμου εις
βάρος της Ελλάδας και μεταξύ άλλων σε βάρος του
ΝΑΤΟ. Επειδή η Ελλάδα διατηρεί επί χρόνια καλές
σχέσεις με τη Ρωσία, οι Ρώσοι στρατιωτικοί και δι-
πλωμάτες στην Αθήνα το εκμεταλλεύονται – ανα-
φέρομαι σε FSB-GRU (GRU – Main Intelligence Di-
rectorate). Η εκτίμηση μου είναι, ότι θα έχουμε για
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χρόνια τέτοιο πόλεμο και είναι δύσκολος αυτός ο
πόλεμος, παραποιεί όλη την αλήθεια, παραπληροφορεί,
προπαγανδίζει επικίνδυνα, χρησιμοποιεί τα νέα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, το Sputnik και το Russia
Today σε πολλά πλαίσια και παρεμβάσεις.

Η Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ αποφάσισαν πριν από λίγο
καιρό να ιδρύσουν ένα κοινό Κέντρο Αντιμετώπισης
Υβριδικού Πολέμου στο Ελσίνκι και ήδη μερικές
χώρες συμμετέχουν στον προϋπολογισμό του Κέντρου.
Θέλω να πιστεύω ότι η Ουκρανία θα εκμεταλλευτεί
αυτό το Κέντρο, όπως και το αντίστοιχο Κέντρο
στη Λετονία το οποίο είναι πάρα πολύ καλό για
στρατηγικές επικοινωνίες. Κατά την άποψή μου, η
Ελλάδα κακώς δε συμμετέχει σε αυτά τα δυο Κέντρα
αντιμετώπισης Υβριδικού πολέμου στα οποία εμ-
πλέκονται το ΝΑΤΟ και η Ε.Ε., αν και βέβαια παίζει
ρόλο και η δύσκολη οικονομική κατάσταση στην
οποία βρίσκεται η χώρα. Εγώ λαμβάνω καθημερινά
ενημερώσεις σχετικά με τον Υβριδικό πόλεμο, τις
οποίες λαμβάνουν και επιλεκτικά διάφορες ευρωπαϊκές
επιτροπές από το ΝΑΤΟ. Αυτή τη στιγμή η Ε.Ε. και
το ΝΑΤΟ πρέπει να αναχαιτίσουν τη Ρωσική προ-
παγάνδα, να σταματήσουν τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης να βγάζουν τις ψεύτικες ειδήσεις από τις
οποίες επηρεάζονται πολλοί άνθρωποι και ο ελληνικός
λαός, δυστυχώς. Υπάρχουν παράλληλα ιστοσελίδες
οι οποίες επηρεάζονται από τις ακραίες Εκκλησιαστικές
και Παραεκκλησιαστικές δυνάμεις. Δεν αναφέρομαι
στην Εκκλησία της Ελλάδος, γιατί είμαι άνθρωπος
που σέβεται τη θρησκεία. Ξέρω όμως, ότι υπάρχουν
τα ύποπτα κυκλώματα τα οποία εκμεταλλεύονται
τη θρησκεία μας και ότι υπάρχουν κάποιοι ιστότοποι
οι οποίοι υποστηρίζονται με βρώμικα χρήματα. Κα-
τόπιν τούτου, οι Αμερικανοί πρέπει να συντονιστούν
με την Ουκρανία στην αντιμετώπιση του Υβριδικού
πολέμου. Οι Βαλτικές χώρες, η Γεωργία, η Ουκρανία,
η Τσεχία και η Πολωνία, η Μολδαβία πρέπει να συν-
τονιστούν και να δράσουν από κοινού. Παρατηρώ

ότι κάποιες άλλες χώρες, όπως η Ρουμανία, η Βουλ-
γαρία και η Κροατία ήδη συντονίζονται.

Ο στόχος είναι να γίνει άμεση αναχαίτιση της Ρω-
σικής προπαγάνδας. Ξοδεύονται απίστευτα ποσά
από τους Ρώσους και από τη Ρωσική πρεσβεία στην
Αθήνα και στην Κύπρο με σκοπό να προπαγανδίζουν
σε βάρος του ΝΑΤΟ και της Ουκρανίας. Έχουν
φτάσει στο σημείο να παραποιούν ολόκληρη την
ιστορία της Ουκρανίας, εμφανίζουν τους Ουκρανούς
ως μη πατριώτες, κάνουν το ίδιο πράγμα όπως και
με τους FOREST BROTHΕRS στην Εσθονία, προ-
σπαθούν να αναθεωρήσουν ολόκληρη την ιστορία
του Δεύτερου Παγκόσμιου Πολέμου. Τώρα, μετά
από 100 χρόνια της άθλιας και νοσηρότατης Επανά-
στασης τον μπολσεβίκων του Λένιν, δεν μπορούν οι
νεομπολσεβίκοι του Πούτιν να παραποιούν την ιστο-
ρία! Γιατί ο Πούτιν, είναι αυτός που είπε ότι κακώς
έπεσε το Σοβιετικό καθεστώς και ότι αυτό ήταν η
μεγαλύτερη καταστροφή του 20ου αιώνα, ότι ο πα-
τερούλης Στάλιν ήταν μεγάλη προσωπικότητα και
πολλοί Ρώσοι το πιστεύουν αυτό και σήμερα, ευτυχώς
όμως όχι όλος ο ρώσικος λαός. Ο μέσος Ρώσος
πολίτης στη Σιβηρία ή στο Κρασνογιάρσκ ή στο
Όμσκ ή στην Τσετσενία και στο Δαγκεστάν σήμερα
δεν είναι ενημερωμένος για το τι ακριβώς κάνει η
κλίκα του Πούτιν.

Άλλωστε να μην ξεχνάμε ότι ο Πούτιν έχει “συν-
δράμει” στη δολοφονία δημοσιογράφων οι οποίοι
είχαν γράψει αλήθειες όπως η περίπτωση της δολο-
φονίας της Άννα Πολιτκόβσκαγια και άλλων δημο-
σιογράφων. Το καθεστώς του Πούτιν είναι υπεύθυνο
και για την εκτέλεση του Μπόρις Νεμτσόφ κοντά
στο Προεδρικό παλάτι πριν από δύο χρόνια ως και
για την περίπτωση της πυρηνικής τρομοκρατίας και
θανάτου του Ρώσου αντικαθεστωτικού Αλεξάντερ
Λιτβινένκο, όταν στο Λονδίνο οι Ρώσοι πράκτορες
του έριξαν το πολύ ραδιενεργό Πολώνιο (Poloni-
um-210) στο τσάι που έπινε.

180

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017

Οι συμμετέχοντες στη γεωπολιτική ημερίδα αφιερωμένη στα 
20 χρόνια της εφημερίδας “Βίσνικ-Αγγελιαφόρος” στη Στοά του Βιβλίου



Να μην ξεχνάμε επίσης ότι πολλοί Ρώσοι πάμπλουτοι
κυκλοφορούν στην Κύπρο και στην Ελλάδα, έχουν
πάρει τα διαβατήρια αυτών των δύο χωρών και δη-
μιουργούν άπειρα προβλήματα (ιδιαίτερα στην Κύπρο).
Δεν είναι τυχαίο ότι τα τελευταία δημοσιεύματα της
έγκυρης εφημερίδας “Guardian” της Μ. Βρετανίας
κάνουνε λόγο για συγκεκριμένα άτομα – Ρώσους, οι
οποίοι κάνουν τις παράνομες διακινήσεις κεφαλαίων
στην Ελλάδα και πολύ περισσότερο στην Κύπρο.
Έχουν φτιάξει και το πολιτικό τους κόμμα.

– Δεδομένης της Ρωσικής παρουσίας σε Ουκρανία-
Μολδαβία και Γεωργία, πώς μπορεί να διαμορφωθεί η
ασφάλεια στη Μαύρη Θάλασσα;

– Πιστεύω πως το ΝΑΤΟ θα έπρεπε να έχει μόνιμη
ναυτική δύναμη στη Μαύρη Θάλασσα. Η Τουρκία,
η Ουκρανία, η Ρουμανία, η Βουλγαρία και η Γεωργία
έχουν εκεί ναυτικό. Η Ουκρανία έχει χάσει λιμάνια
στην Αζοφική, στα στενά του Κερτς, ενώ έχει χάσει
ολόκληρη την Κριμαία και τις βάσεις της Σεβαστού-
πολης και της Συμφερούπολης, όπως και τις αερο-
πορικές της βάσεις. Οπότε τη συγκεκριμένη στιγμή
το ναυτικό της κεκτημένο περιορίζεται στην περιοχή
της Οδησσού. Από την άλλη πλευρά, η Ρουμανία
έχει λιμάνια στην περιοχή της Κωστάντζας και της
Μαμάγια, η Βουλγαρία στην περιοχή της Βάρνας
και σε άλλες περιοχές, η Γεωργία στην περιοχή της
Αζαρίας και η Τουρκία βέβαια έχει υπολογίσιμα
λιμάνια στη Μαύρη Θάλασσα. Η Ρωσία επίσης έχει
αναβαθμίσει το στόλο της στην περιοχή της Μαύρης
Θάλασσας. Οπότε το ΝΑΤΟ για να αναχαιτίσει τις
όποιες Ρωσικές κινήσεις, πρέπει να έχει έναν μόνιμο
στόλο σε αυτή την περιοχή, όπως έχει στον Αρκτικό
Ωκεανό, στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Βαλτική.
Και η Κωστάντζα στη Ρουμανία είναι πολύ σημαντική
βάση για το ΝΑΤΟ.

Στη νέα πολυεθνική ταξιαρχία που φτιάχνει το
ΝΑΤΟ, θέλω να πιστεύω πως θα συμμετέχουν η Ελ-
λάδα και η Ουκρανία, ενώ σίγουρα θα συμμετέχουν
η Ρουμανία, η Βουλγαρία και άλλες χώρες. Και σε
αυτή τη μόνιμη ναυτική δύναμη ως και στη μόνιμη
ταξιαρχία στην Κραϊόβα θέλω να δω την Ουκρανία
να συμμετέχει. Παράλληλα, είναι καλό να υπάρχουν
δυνάμεις και στις Παραδουνάβιες περιοχές και ειδικά
στη Μολδαβία. Η κυβέρνηση της Μολδαβίας είναι
φιλοδυτική, αλλά ο πρόεδρος είναι φιλορώσος, για
αυτό το λόγο γίνεται μάχη για να κρατηθεί και η
Μολδαβία στην Ευρώπη. Θα πρέπει Ουκρανία, Μολ-
δαβία, Γεωργία να υποστηριχτούν στρατιωτικά από
τη Δύση και από τις άλλες χώρες. Θεωρώ ότι απει-
λούνται και η Σουηδία και η Φιλανδία, οι οποίες δεν
είναι μέλη του ΝΑΤΟ, αλλά συνεργάζονται πολύ με
το ΝΑΤΟ. Υπάρχει από το 2014 μια ανησυχία σε
αυτές τις χώρες για τη Ρωσική επιθετικότητα και
προκλητικότητα. Η Σουηδία έχει πολύ καλά ινστιτούτα
και μπορεί να συνδράμει στο κυβερνοπόλεμο. Η Φι-
λανδία επίσης έχει εμπειρίες, επειδή πολέμησε τους

Ρώσους στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Και οι
δύο χώρες έχουν αξιοπρεπή άμυνα, αλλά δίνουν με-
γαλύτερη έμφαση στη Βαλτική. Θα έπρεπε να δείξουν
ότι ενδιαφέρονται για τον άξονα Βαλτική-Μαύρη
Θάλασσα. Ως αναλυτής, θεωρώ ότι όλα συνδέονται
με το τόξο Βαλτική-Μαύρη Θάλασσα που αυτή τη
στιγμή είναι ενιαίο, γιατί η Ρωσία απειλεί όλες τις
χώρες, είτε είναι χώρες τις Βαλτικής, είτε είναι χώρες
όπως Πολωνία, Τσεχία, Σλοβακία, είτε οι χώρες στην
περιοχή της Μαύρης θάλασσας. Η Ρωσία ενιαία λαμ-
βάνει τους δυτικούς και ενιαία τους προκαλεί.

– Ποια η γνώμη σας για τις συμφωνίες του Μινσκ για το
Ουκρανικό;

– Οι δυνάμεις της Ρωσίας παραμένουν προκλητικά
στην Αζοφική, στο Ντεμπάλτσεβο και σε άλλες στρα-
τηγικές περιοχές στην ανατολική Ουκρανία, οπότε
θεωρώ ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα. Τη στιγμή που
υπογράφονταν οι συμφωνίες του Μινσκ με την πα-
ρουσία της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ουκρανίας
και της Ρωσίας, η Ουκρανία ήταν με την πλάτη στον
τοίχο και δε μπορούσε να μην ενταχθεί στις συζητή-
σεις. Τις συμφωνίες Μινσκ 1 και Μινσκ 2 τις έχει πα-
ραβιάσει καθημερινά η Ρωσία, γιατί συνεχίζονται οι
βομβαρδισμοί από το Ρωσικό πυροβολικό, οι Ρώσικες
δυνάμεις παραμένουν εκεί ενώ σκοτώνονται και Ρώ-
σοι στρατιώτες. Εξαιτίας της προπαγάνδας του Πού-
τιν και εκφοβισμού, ούτε οι ίδιοι οι Ρώσοι δεν μπο-
ρούν να θάψουν τους νεκρούς τους ανοιχτά στα
κοιμητήρια. Έχουν σκοτωθεί στρατιωτικοί των Ειδι-
κών δυνάμεων και του τακτικού στρατού και δεν
μπορούν να το αναφέρουν οι οικογένειές τους. Θαυ-
μάζω τους Ρώσους πολίτες οι οποίοι ανέφεραν ότι
σκοτώθηκαν άνθρωποί τους στην Ανατολική Ου-
κρανία. Δεν ξέρουμε αν έχει αποδοχή στη Ρωσία ή
όχι ο πόλεμος του Πούτιν, για τον οποίο είναι υπεύ-
θυνοι ο ίδιος και η κλίκα του. Οπότε οι συμφωνίες
έχουν παραβιαστεί από τη Ρωσία, ενώ η Γαλλία και
η Γερμανία προσπαθούσαν να τις ισορροπήσουν δι-
πλωματικά. Δεν είχε κύρος ο Ολάντ ενώ η Μέρκελ
έπρεπε να κρατήσει την πιο σκληρή στάση. Είναι
απόλυτα σωστό που έχουν επιβληθεί οι κυρώσεις στη
Μόσχα και δεν πρέπει να αρθούν όσο υπάρχει ο Ρω-
σικός στρατός στο Ντονμπάς και όσο έχει καταλη-
φθεί η Κριμαία. Θα είναι πολύ δύσκολο να επανέλθει
η Κριμαία στον έλεγχο της Ουκρανίας. Ο Ουκρανι-
κός στρατός πρέπει να φτάσει σε πολύ υψηλό επί-
πεδο, αλλά δεδομένου ότι οι Ρώσοι έχουν πυρηνικά
όπλα θα είναι πολύ δύσκολο να γίνει κάποια αλλαγή
στο στάτους της περιοχής.

Οι συμφωνίες του Μινσκ παραβιάζονται καθημερινά
από το Ρωσικό πυροβολικό και Ρώσους αντάρτες,
σε επίπεδο μη-ελέγχου των ελαφρών και μη συμβα-
τικών όπλων, στην αποναρκοθέτηση περιοχών. Είναι
τραγική η κατάσταση και στο αεροδρόμιο του Ντο-
νέτσκ, το οποίο έχει τεθεί εκτός λειτουργίας. Η ίδια
η πόλη είναι κέντρο μαύρης οικονομίας και παρανο-
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μίας: στην ενέργεια, στο εμπόριο, στην παιδεία, σε
όλα. Οπότε οι συμφωνίες αυτές στην ουσία δεν ίσχυ-
σαν ποτέ!

– Πώς βλέπετε τη ρωσική προπαγάνδα στην Ελλάδα;

– Η Ρωσία στην Ελλάδα έχει ένστολους ως και μη
ένστολους αξιωματικούς της προπαγάνδας που ενερ-
γούν εδώ. Αν οι 5 είναι ένστολοι, οι υπόλοιποι 40
είναι μη ένστολοι. Μιλούν καλά ελληνικά και όλοι
τους ανήκουν στη μυστική υπηρεσία της Ρωσίας
GRU. Μπορεί οι Ρώσοι να μη φαίνονται πολύ στις
κοινωνικές εκδηλώσεις, οπότε έχουν συνεργασία με
τα ελληνικά περιοδικά, με ΜΜΕ, πριμοδοτούν τις
ηλεκτρονικές ιστοσελίδες και κάνουν απίστευτη προ-
παγάνδα. Όλα αυτά χρηματοδοτούνται από τα ρώσικα
ταμεία. Οι Ρώσοι ξέρουν ότι η Ελλάδα είναι η χώρα-
κλειδί.

Δυστυχώς πολλοί στην Ελλάδα πιστεύουν ότι θα
έρθουν οι Ρώσοι για να τους σώσουν, ότι είναι τα
Ορλωφικά σε νέα έκδοση. Το 1770 τα αδέλφια
Ορλώφ ήρθαν εδώ με την εντολή της Αυτοκράτειρας
της Ρωσίας, ξεσήκωσαν τη Μάνη, μετά μας εγκατέ-
λειψαν και ήρθαν οι Τουρκαλβανοί και κατάσφαξαν
τον κόσμο στη Μάνη. Ακόμα και ο ίδιος ο εθνάρχης
Καποδίστριας είχε δει ότι έκανε πολλά λάθη η Ρωσία,
ότι ο Τσάρος δε στήριξε την Ελλάδα, και δεν τη
στήριξε όταν σφαγιάστηκε ο Ιερός Λόχος στη Μολ-
δοβλαχία. Οι Ρώσοι δε στήριξαν ποτέ την Ελλάδα,
διότι πάντα στήριζαν μόνο τα συμφέροντά τους. Οι
Ρώσοι και παλαιότερα, και στην εποχή του ψυχρού
πολέμου ως και σήμερα θέλουν να έχουν την παρουσία
στην Ανατολική Μεσόγειο ενώ διατηρούν αγκυρο-

βόλιο ανοικτά της Λήμνου. Δυστυχώς με τα λάθη
του Ερντογάν τελευταία και με τη συμμαχία Ρω-
σίας-Τουρκίας για το θέμα της Συρίας, οι Ρώσοι
έχουν καταφέρει να περάσουν πολλά όπλα στη Συρία
και πολλά πλοία στην Ανατολική Μεσόγειο. Και για
αυτό φταίει η Τουρκία η οποία δεν τους περιορίζει.
Να μην ξεχνάμε ότι και η τυχοδιωκτική κυβέρνηση
Τσίπρα-Καμμένου είχε και έχει στενές σχέσεις με τη
Ρωσία.

Η Ρωσική προπαγάνδα είναι τεράστια, δεν ανα-
χαιτίζεται εύκολα. Έχουν γίνει προσπάθειες από διά-
φορους Ουκρανικούς συνδέσμους στη χώρα μας.
Έχουν γίνει διάφορα συμπόσια με την ιδιωτική πρω-
τοβουλία και με την πρωτοβουλία διάφορων οργα-
νώσεων. Γίνεται μια άνιση μάχη από τους ανθρώπους
που αγαπάνε την Ελλάδα, ζουν στην Ελλάδα, αλλά
έχουν τις ρίζες τους στην Ουκρανία. Γίνεται προ-
σπάθεια και από την πλευρά της Πρεσβείας της Ου-
κρανίας, στα πλαίσια των δυνατοτήτων της. Είναι
δύσκολο να παλεύεις με τέτοια κυκλώματα. Να μην
ξεχνάμε ότι η Ρωσία χτύπησε τις εκλογές του Νοεμ-
βρίου στις ΗΠΑ: δε στήριξε απευθείας τον Τραμπ,
αλλά με τον τρόπο που χτύπησε, έπληξε καίρια τη
Χίλαρι Κλίντον, και πριμοδότησε τον Τραμπ. Δεν
μπορώ να πω ότι τον εξέλεξε γιατί είναι σε εξέλιξη
δυο έρευνες: μια της επιτροπής πληροφοριών της
Γερουσίας με επικεφαλής γνωστό Γερουσιαστή Ρί-
τσαρντ Μπουρ από τη Βόρεια Καρολίνα και μια του
FBI. Οι έρευνες είναι σε εξέλιξη, οπότε θα έχουμε τα
αποτελέσματα περίπου μετά τον Ιανουάριο του 2018.
Μην ξεχνάμε ότι η Ρωσία χτύπησε και τις εκλογές
στη Γαλλία – το παραδέχτηκε ο ίδιος ο Πρόεδρος
Μακρόν, ότι προσπάθησε να διεισδύσει στη Γερμανική
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Βουλή – στη Μπουντεστάγκ, έκανε τον κυβερνοπό-
λεμο απέναντι στο κόμμα της Μέρκελ, επιτέθηκε σε
ιστοσελίδες του ΝΑΤΟ, της Ιαπωνίας και της Νότιας
Κορέας.

Παρόλο που η Ρωσία κάνει πολλά παράνομα πράγ-
ματα, η ρώσικη προπαγάνδα στην Ελλάδα είναι πολύ
ισχυρή. Θέλει πολλή προσοχή αυτό το θέμα το οποίο
με ανησυχεί, γιατί βλέπω πολλές ιστοσελίδες και
πολλά fake news τα οποία λένε ότι η Ρωσία «δεν
κάνει απολύτως τίποτα και αμύνεται...». Αυτό που
κάνει η Ρωσία είναι να προπαγανδίζει υπέρ των
θέσεων της.

– Να κάνω μια παρέμβαση και να τονίσω ότι η Ρωσία
χρηματοδοτεί σε όλες τις χώρες της Ευρώπης και 
στην Ελλάδα ειδικά, τις ακροδεξιές και ακροαριστερές
οργανώσεις. Ειδικά τις ακροδεξιές, φασιστικές
οργανώσεις. Το κάνει και στις βόρειες χώρες της
Ευρώπης. Στην Ελλάδα και στην Ευρώπη έχει
δημιουργηθεί ένα λόμπι που υποστηρίζει την πολιτική
της Ρωσίας και είναι πάρα πολύ επικίνδυνο. 
Πώς αντιστέκεται μία κοινωνία σε όλο αυτό;

– Η Ρωσία συνεργάζεται με ακροδεξιά στελέχη και
οργανώσεις. Έχει γίνει πριν από ένα χρόνο ένα συμ-
πόσιο στην Αγία Πετρούπολη, όπου είχαν προσκληθεί
και στελέχη της Χρυσής Αυγής. Υπάρχουν συνδέσεις
με την ακροδεξιά στις Σκανδιναβικές χώρες, γίνεται
προσπάθεια και στις Βαλτικές χώρες, όπως και στην
Τσεχία, Ουγγαρία. Υπάρχει υπολογίσιμο φιλορωσικό
κόμμα στη Σλοβακία. Αυτά τα κόμματα δεν είναι
στην κυβέρνηση, αλλά συμβάλλουν στην μετάδοση
της προπαγάνδας. Στη Ρουμανία και στη Βουλγαρία
τα ακροδεξιά/πατριωτικά – όπως λέγονται – κόμματα
δεν έχουν τόσο μεγάλη επιρροή. Προσπαθεί η Μόσχα
να έχει συνδέσεις και στις χώρες όπως η Σλοβενία
και η Κροατία στην Αδριατική.

Ο Πούτιν διατηρεί τις διασυνδέσεις με τα στελέχη
του Τιρόλο (Λαϊκό Κόμμα Νοτίου Τιρόλο) και της
Λίγκας του Βορρά (Lega Nord) στην Ιταλία. Έχει
προπαγανδίσει υπέρ του κόμματος AFD στη Γερμανία,
το οποίο είναι ακροδεξιό και ρατσιστικό. Έχει καλές
σχέσεις και με το Εθνικό Μέτωπο της Μαρί Λεπέν
στη Γαλλία η οποία δεν κατάφερε να κερδίσει τις
εκλογές, αλλά παρ’ όλα αυτά την υποδέχτηκε θερμά
ο Πούτιν. Η Μαρί Λεπέν πήρε το δάνειο από τη
ρωσική τράπεζα με την εντολή του Πούτιν πριν από
κάποια χρόνια, για να καλύψει χρέη ως και την προ-
εκλογική της καμπάνια. Δεν σημαίνει όμως ότι όλοι
στο Εθνικό Μέτωπο είναι εντολοδόχοι της Ρωσίας.
Η Ρωσία προσπαθεί να διεισδύσει ακόμα και στην
Ολλανδία, έχοντας διασυνδέσεις με τo ακροδεξιό
PFF (Party For Freedom-PVV). Προσπαθεί αυτή τη
στιγμή να έχει επαφές με εκείνο τον ανεκδιήγητο
και απαράδεκτο Νάιτζελ Φάρατζ ως και άλλους αν-
τιευρωπαϊκούς στη Μεγάλη Βρετανία, κάποιοι από
τους οποίους – οι ακραίοι κύκλοι – προσπάθησαν
να εκμεταλλευτούν ακόμα και το αποσχιστικό δη-

μοψήφισμα στη Σκωτία. Αλλά η Σκωτία, ακόμα και
αν αποχωρούσε από τη Μεγάλη Βρετανία, δεν θα
είχε κινηθεί προς τη Ρωσία, αλλά προς το ΝΑΤΟ και
την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί είναι φιλοευρωπαϊκή
ενώ φιλοξενεί και τις πυρηνικές βάσεις της Μ. Βρε-
τανίας.

Υπάρχουν αυτές οι μικρές ακροδεξιές και ακροα-
ριστερές ομάδες οι οποίες δραστηριοποιούνται. Έχει
διασυνδέσεις κατά καιρούς ο Πούτιν και με το ΣΥ-
ΡΙΖΑ και με τη Χρυσή Αυγή και με τους Ανεξάρτη-
τους Έλληνες του Καμμένου ως και με ορισμένους
άλλους, όπως έχουν γράψει πολλοί Ουκρανοί ακα-
δημαϊκοί και Ρώσοι αντικαθεστωτικοί. Είχε επικοι-
νωνία επί χρόνια με τον Καμμένο και μάλιστα, το
Ινστιτούτο των Γεωπολιτικών Ερευνών στη Μόσχα
συνεργαζόταν με αυτόν τον πολιτικό για να προ-
ωθήσει τις φιλορωσικές απόψεις. Το ίδιο έγινε και
με τα παρακλάδια του ΣΥΡΙΖΑ – να μην ξεχνάμε τις
επισκέψεις στη Μόσχα του Γ. Δραγασάκη – του Αν-
τιπροέδρου της Κυβέρνησης του Τσίπρα, της Ν. Βα-
λαβάνη – πρώην Αναπληρώτριας Υπουργού Οικο-
νομικών για κάποιο διάστημα, ενώ ο ίδιος ο κύριος
Τσίπρας και πολλοί άλλοι είχαν επισκεφτεί τη Μό-
σχα. Όπως ο Λαφαζάνης και άλλοι άνθρωποι του
ΣΥΡΙΖΑ οι οποίοι έφυγαν μετά, επειδή δεν συμφω-
νούσαν με το Μνημόνιο 3. Όλοι όσους ανέφερα
έχουν διασυνδέσεις με τη Ρωσία, άρα στην Ελλάδα
ο Πούτιν ενισχύει ποικιλοτρόπως και τα ακροδεξιά
και τα ακροαριστερά συμπλέγματα, τα οποία πρέπει
να τα λάβει κανείς σοβαρά υπ’ όψη για πολλούς και
διαφόρους λόγους.

Η ρωσική προπαγάνδα χρειάζεται απάντηση και
δεν πρέπει να αφεθούν τα πράγματα ελεύθερα. Υπάρ-
χουν πολλά άτομα εδώ στην Ελλάδα, τα οποία παίρ-
νουν καθημερινά εντολοδοχικά τις αναφορές από
το Sputnik, από το Russia Today, από την «Κομσο-
μόλσκαγια Πράβντα» («Αλήθεια του Κομσομόλ»)
και από άλλες πηγές. Υπάρχουν ιστοσελίδες οι οποίες
έχουν από 7-8 μεταφραστές που δουλεύουν σκληρά
και για πολλές ώρες, πληρώνονται από τη Μόσχα
μέσω της Πρεσβείας και του Προξενείου, για να με-
ταφράζουν αυτές τις ειδήσεις οι οποίες με τη σειρά
διοχετεύονται μέσα από τις ιστοσελίδες της παρα-
πληροφόρησης. Όλο αυτό δημιουργεί μεγάλο πρό-
βλημα.

– Πρέπει να δώσουν όπλα οι ΗΠΑ στην Ουκρανία; 
Ναι ή Όχι ;

– Βέβαια και πρέπει να δώσουν. Έπρεπε να τα είχαν
δώσει χθες. Ο Πρόεδρος Ποροσένκο είχε συζητήσει
αυτό το θέμα με διαδοχικούς Υπουργούς Άμυνας
των ΗΠΑ – και με τον Άστον Κάρτερ, τον προηγού-
μενο Υπουργό και τώρα με τον Τζέιμς Ματίς, όταν
αυτός επισκέφτηκε την Ουκρανία. Συζητήσεις έγιναν
και σε διάφορες διεθνείς διασκέψεις οι οποίες έγιναν
με τα Ουκρανικά think tanks, όπως για παράδειγμα
η Διάσκεψη της Γιάλτα, που δε γίνεται πλέον στη
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Γιάλτα γιατί την Κριμαία την κατέλαβε η Ρωσία.
Γίνεται  εκπαίδευση των στρατιωτικών, αλλά πρέπει
να δοθούν  όπλα. Επειδή η Ουκρανία έχει δεχθεί
επίθεση. Ας τα λέμε τα πράγματα με το όνομά τους:
η Ουκρανία έχει δεχτεί επίθεση από τον τακτικό
στρατό της Ρωσίας. Οι ομάδες όπως του προβλημα-
τικού Ζαχαρένκο ως και άλλες δεν θα μπορούσαν
να έχουν τόσα όπλα, εφόδια και χρήματα για να αν-
τισταθούν στον Ουκρανικό στρατό, αν δεν τους τα
έδινε η Ρωσία και αν δεν εισέβαλε ο Ρώσικος στρατός
στις περιοχές του Ντονέτσκ και του Λουγκάνσκ.
Όλη αυτή η κατάσταση στην Ανατολική Ουκρανία
μπορεί να χαρακτηριστεί σαν παρακράτος μέσα στο
κράτος της Ουκρανίας.

Πριν από λίγες μέρες ο Τραμπ συζήτησε αυτό το
θέμα στη Συνέλευση του ΟΗΕ με τον Ποροσένκο.
Δεν είναι καλό που υπάρχουν οι καθυστερήσεις σε
αυτό το θέμα. Γενικώς οι εκπαιδεύσεις προχωρούν,
οι Ουκρανοί αξιωματικοί έχουν βελτιωθεί και στις
ξένες γλώσσες και στην εκπαίδευση χάρη στη συνεχή
παρουσία των Νατοϊκών επισήμων στα κέντρα εκ-
παίδευσης. Είναι πάρα πολύ χρήσιμες και οι εμπειρίες
των Ουκρανών αξιωματικών που πολέμησαν  στο
Αφγανιστάν,  κι είχαν παρουσία στη Βοσνία, στο
Κόσοβο, όπως και  εμπειρίες από κοινές ασκήσεις
Καναδά-Ουκρανίας και Αμερικής-Ουκρανίας. Η Ου-
κρανία πρέπει οπωσδήποτε να πάρει ενισχυμένα αν-
τιαεροπορικά όπλα γιατί η Ρώσικη αεροπορία κάνει
πολλές παραβάσεις, πρέπει να πάρει αντιαρματικά
όπλα γιατί η Ρωσία έχει αναπτύξει τεθωρακισμένες
δυνάμεις στο Ντονμπάς, πρέπει να αλλάξει σταδιακά
τον ελικοπτερικό της στόλο και συγχρόνως να ενι-
σχυθούν και οι Ειδικές δυνάμεις της. Πρέπει να δοθεί

βάση στις πληροφορίες και στον ηλεκτρονικό πόλεμο
απαραιτήτως. Θα έπρεπε να εξοπλιστεί ο κλάδος
μεταφορών και εφοδιασμού (logistics), γιατί η Ου-
κρανία είναι μεγάλη χώρα  και οι γραμμές της επι-
κοινωνίας και υποστήριξης είναι μεγάλες.

Η Ουκρανία θα χρειαστεί στήριξη απ’ όλους σε
όλα αυτά – όχι μόνο των Αμερικανών, αλλά είναι
πολύ κρίσιμη και η παρουσία των Σουηδών, Φιλανδών,
Πολωνών, Γάλλων, Βρετανών κ.α. Ακόμα και Αυ-
στραλών, γιατί ειδικά οι Αυστραλοί αξιωματικοί και
ειδήμονες βοήθησαν ιδιαίτερα στην έρευνα για το
Μαλαισιανό αεροπλάνο το οποίο κατέρριψαν οι
Ρώσοι στην Ανατολική Ουκρανία.

Το τονίζω ξανά, πρέπει να δοθούν τα όπλα στην
Ουκρανία όσο πιο γρήγορα. Η Γερουσία των ΗΠΑ
έχει δώσει τη θετική απόφαση με συντριπτική πλει-
οψηφία των 98 Γερουσιαστών (από τους 100) μέσα
από τις πρωτοβουλίες των κορυφαίων Γερουσιαστών
όπως ο Τζον Μακέιν, ο Μπομπ Κόρκερ, ο Μιτς Μα-
κόνελ, ο Τομ Κότον. Οι 98 Δημοκρατικοί και Ρε-
πουμπλικάνοι Γερουσιαστές έχουν πει ότι πρέπει να
δοθούν όπλα. Έκανα και εγώ προσωπικά τον αγώνα,
συναντώντας το καλοκαίρι που πέρασε στο Ντουμ-
πρόβνικ τέσσερεις Γερουσιαστές και τονίζοντας ότι
πρέπει να δοθούν όπλα στην Ουκρανία και όλοι
τους συμφώνησαν μαζί μου. Οπότε δεν νομίζω πως
ο Πρόεδρος Τραμπ πλέον μπορεί να κάνει πίσω.
Ακόμα και ο ίδιος ο Πρόεδρος του Αμερικανικού
Κογκρέσου Πολ Ράιαν και η Νάνσι Πελόσι (Δημο-
κρατικοί) έχουν πει το «ναι». Συνολικά στο Κογκρέσο
495 άνθρωποι είχαν πει το «ναι». Αυτή τη στιγμή
υπάρχει έγκριση για παροχή όπλων στην Ουκρανία
και από το Κογκρέσο και από τη Γερουσία των ΗΠΑ
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και δεν νομίζω πως υπάρχει κάποιος που θα μπορούσε
να την αναιρέσει.

– Πώς βλέπετε τις σχέσεις Ελλάδος-Ουκρανίας και το
ρόλο του ελληνισμού εκεί ;

– Παρά την επίσκεψη του κ. Τσίπρα στο Κίεβο και
στην Αζοφική, οι σχέσεις Ελλάδος-Ουκρανίας έχουν
επισκιαστεί από τις επαφές που έχει η Ελλάδα με τη
Μόσχα. Η Ρωσία είναι αναπτυσσόμενη, υπολογίσιμη
δύναμη, μαζί με την Κίνα, την Ινδία, τη Νότια Αφρική
και τη Βραζιλία – το λεγόμενο BRICS, αλλά αυτό
δεν σημαίνει πως θα έδινε τη βοήθεια στην Ελλάδα.
Την οικονομική βοήθεια ζήτησε ο κ. Τσίπρας όταν
ήρθε στην εξουσία, αλλά η Ρωσία δε δίνει βοήθεια
αν δεν της πουλήσεις τα πάντα. Την ίδια κίνηση
έκανε και με την Κίνα και ήταν λάθος. Δεν υπήρχε
περίπτωση να δώσει ο Πούτιν το δάνειο στην Ελλάδα,
ούτε η κομμουνιστική-καπιταλιστική ηγεσία της
Κίνας. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι κατα-
στροφική, κατά την άποψή μου στις εξωτερικές
σχέσεις μας και πολιτικά ανερμάτιστη.

Οι Κινέζοι έχουν τον σκοπό τους, οπότε με την
εξαγορά και τη λειτουργία του λιμανιού στον Πειραιά
εξυπηρετούν όχι μόνο οικονομικούς, αλλά και τους
πολιτικούς τους σκοπούς, όπως η κατασκοπία σε
βάρος της Ελλάδας και της Δύσης. Έχουν σκοπό και
θέλουν ίσως και περισσότερο από τους Ρώσους, να
αποκτήσουν τα εμπορικά λιμάνια και στην Ιταλία,
στην Ισπανία και σε άλλες χώρες για να προωθήσουν
τις ύπουλες ενέργειες και βλέψεις τους  σε βάρος
της Ευρώπης. Αυτό πρέπει να το καταλάβει και η
Ελληνική κυβέρνηση ως  και οι Ευρωπαίοι και οι
Αμερικανοί. Οι Ρώσοι δεν έχουν προσβάσεις στο
λιμάνι του Πειραιά, αλλά κινούνται μέσω πανεπι-
στημιακών εδρών, μέσω διαφόρων Ρώσο-Ελλήνων
οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα και αγοράζουν
τις εφημερίδες, εμπλέκονται σε ΜΜΕ, μέσω χρημα-
τοδότησης των ιστοσελίδων για να περνάει η Ρωσική
προπαγάνδα, μέσω της Εκκλησίας, γιατί δυστυχώς
κάποιοι Μητροπολίτες πιστεύουν ότι η σωτηρία θα
έρθει από τη Ρωσία. Δυστυχώς η Ρωσία με τις σχέσεις
που έχει με την Ελλάδα έχει επηρεάσει τη σχέση της
Ελλάδας με την Ουκρανία. 

Ο Ελληνισμός στην Αζοφική – και όχι μόνο – έχει
ακμάσει και έχει βοηθήσει πολύ στη βελτίωση των
σχέσεων Ελλάδας-Ουκρανίας. Χαίρομαι πολύ που
έρχονται στην Ελλάδα οι Έλληνες της Ουκρανίας.
Υποφέρουν τώρα, εξαιτίας του πολέμου. Αν κοιτάξουμε
πίσω στο παρελθόν, θα δούμε ότι υπέφεραν πολύ
από το  βρώμικο κομμουνιστικό καθεστώς και είχαν
υποστεί άπειρα κακά από τον Στάλιν, με την εντολή
του οποίου πολλοί εκτελέστηκαν, εκδιώχτηκαν, εκτο-
πίστηκαν στο Καζαχστάν και στη Σιβηρία. Οι άνθρωποι
υπέφεραν, οικογένειες διαλύθηκαν, παιδιά εξαφανί-
στηκαν. Και ο Στάλιν και οι διάδοχοί του προσπάθησαν
να εξαφανίσουν το Ελληνικό στοιχείο στη Σοβιετική
Ένωση.

Σήμερα θα έπρεπε να ενισχυθούν οι σχέσεις της
Ελλάδας-Ουκρανίας σε θέματα εμπορικά, ναυτιλιακά,
αεροπορικής συγκοινωνίας, τουριστικά και στρα-
τιωτικά. 

Πρέπει να γίνει κάτι και σε επίπεδο των ΜΜΕ, γιατί
σε αυτό το επίπεδο οι σχέσεις  είναι πολύ χαμηλές. Οι
Ρώσοι έχουν εδραιωθεί στα Ελληνικά ΜΜΕ, ευτυχώς
όχι σε όλα, συνεπώς δεν περνάνε και πολλές απόψεις
της Ουκρανικής πλευράς. Η κυβέρνηση του Πορο-
σένκο πρέπει να δώσει μεγαλύτερη έμφαση στις επα-
φές με την Ελλάδα. Η Πρεσβεία της Ουκρανίας στην
Ελλάδα προσπαθεί, αλλά δεν είναι θέμα μόνο της
Πρεσβείας, αλλά και πολλών άλλων οργανισμών, μη
κρατικών οντοτήτων, ΜΚΟ, κλπ. Πρέπει να υπάρχουν
μελέτες, εργασίες, να γράφονται άρθρα για να αντι-
μετωπίζονται τα Ρώσικα προπαγανδιστικά άρθρα και
ιδιαίτερα τα σύγχρονα προπαγανδιστικά μοντέλα.
Όλη αυτή η δυσφήμηση που έκανε η Ρωσία για τον
Στεπάν Μπαντέρα, οποίος ήταν Ουκρανός αντικομ-
μουνιστής πολιτικός ηγέτης που ηγήθηκε του αγώνα
για ανεξαρτησία από τη Σοβιετική Ένωση, δεν έχει
ουσία. Αυτή τη στιγμή η Ρωσία κάνει σύγχρονη προ-
παγάνδα, με σύγχρονα ντοκουμέντα, τα οποία θεωρεί
ντοκουμέντα δικά της.

Θέλω να τελειώσω λέγοντας, ότι πρέπει να γίνουν
πολλά πράγματα. Η Ρωσία θα κάνει  υβριδικές "επι-
θέσεις" κατά της Ελλάδας σε θέματα "μασκιρόβκα"
(μεταμφίεση), παραπληροφόρησης ως  και στρατιω-
τικής προπαγάνδας. Υπάρχουν κάποιοι δικοί μας
αξιωματικοί/στρατιωτικοί οι οποίοι πιστεύουν ότι η
Ρωσία είναι το κάτι εξαιρετικό, αλλά όμως η Ελλάδα
ανήκει στη Δύση. Η Ελλάδα δεν ανήκει στη Ρωσία
και στην Κίνα. Η Ελλάδα δεν είναι Συρία για να
είναι σύμμαχος της Ρωσίας. Η Ελλάδα είναι πολιτισμός
δυτικός, και από την Ελλάδα πήραν πολιτισμό οι
άλλες χώρες στην Ευρώπη και ως εκ τούτου παρά
την οικονομική μας κρίση, πρέπει να συνδράμουμε
εντονότατα στις διμερείς σχέσεις.

Η Ελλάδα είναι μέλος του ΝΑΤΟ και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, η Ελλάδα δεν κάνει παρέα ούτε με
τον Μαδούρο στη Βενεζουέλα, ούτε με τον Άσαντ
στη Συρία (που είναι τα παρακλάδια του Πούτιν),
κάτι που δυστυχώς κάνει η Τουρκία. Αναφέρομαι
στην πρόσφατη επίσκεψη Μαδούρο στην Τουρκία
με στόχο τη σύσφιξη των διμερών σχέσεων. Σε αυτά
τα θέματα πρέπει να γίνουν περισσότερα πράγματα.
Πολλές οργανώσεις εδώ στην Ελλάδα κάνουν μεγάλες
προσπάθειες, αλλά πρέπει να γίνουν ακόμα περισ-
σότερες, πρέπει να γίνουμε ακόμα πιο απαιτητικοί.

Στην Ουκρανία το κόμμα του Ποροσένκο και όλα
τα άλλα κόμματα που είναι στη Ράντα, όποια και αν
είναι αυτά, ακόμα και τα πιο μικρά, πρέπει ενώνοντας
τις δυνάμεις – πανουκρανικά – να κάνουν πιο πολλά
απ’ ότι κάνουν τώρα. Οι πόλεμοι του παρόντος και
του μέλλοντος δεν θα είναι απαραίτητα μέσω οικο-
νομίας ή αποκλειστικά αεροναυτικοί και στρατιωτικοί,
θα είναι οι πόλεμοι που θα γίνονται από δορυφορικές
επικοινωνίες, από  το χώρο του διαστήματος και από
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το κυβερνοχώρο και από  το διαδίκτυο. Πρέπει να
προσέξουμε αυτά τα πράγματα. Αυτές οι εξελίξεις
θέλουν προσοχή και παρακολούθηση από την πλευρά
της Ελλάδας και της Ουκρανίας μέσω των κέντρων
αντιμετώπισης υβριδικών υποθέσεων.

Στην Ουκρανία και στην Ελλάδα πρέπει να θωρα-
κιστούμε απέναντι στις απειλές που έρχονται από
τη Ρωσία. Ακόμα και να φύγει αύριο ο Πούτιν από
την εξουσία, αυτή η χώρα δε θα σταματήσει να επι-
τίθεται ποικιλοτρόπως. Πάνω σε αυτό πρέπει να
γίνουν μεγάλες προσπάθειες. Και έχω πολλές ιδέες
και προτάσεις πάνω σε αυτά.

– Υπάρχουν απόψεις σύμφωνα με τις οποίες, στις
επόμενες εκλογές η Ρωσία θα προσπαθήσει να βγάλει
έναν φιλορώσο Πρόεδρο στην Ουκρανία. Η Ουκρανική
κοινωνία είναι πολύ απογοητευμένη. Έχει πληρώσει
πολύ βαρύ τίμημα. Ξεκίνησε ήδη προεκλογική
εκστρατεία και οι Ρώσοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να
κάνουν τον Ουκρανικό λαό να απογοητευτεί, ώστε να
είναι απαθής, αμέτοχος, κάτι που θα διευκολύνει την
εκλογή ενός φιλορώσου Πρόεδρου. Υπάρχει τέτοιος
κίνδυνος;

– Οι επερχόμενες εκλογές στην Ουκρανία θα είναι
από τις πιο κρίσιμες. Και από  την πρώτη – την Πορ-
τοκαλί Επανάσταση επί του Γιουστσένκο και από
τη δεύτερη – την Επανάσταση της Αξιοπρέπειας, οι
οποίες ανέτρεψαν τους φιλορώσους στην Ουκρανία,
η Ρωσία προσπάθησε να ανατρέψει την κατάσταση.
Όπως γνωρίζουμε, η Μόσχα προσπάθησε και κατά-
φερε να πετύχει στη Μολδαβία την εκλογή του φι-
λορώσου Προέδρου, αλλά κρατάει άμυνα η φιλοδυτική
κυβέρνηση η οποία στο Κισινάου έχει την πλειοψηφία.
Στη Γεωργία οι Ρώσοι προσπάθησαν με το διωγμό
του εκκεντρικού Σαακασβίλι να πετύχουν τον έλεγχο
της κατάστασης, δεν το κατάφεραν, αλλά έχουν δι-
εισδύσει σε κάποια γεωργιανά κόμματα. Η Γεωργία
έχει ειδική σχέση με το ΝΑΤΟ. Κάθε 6 μήνες γίνεται
διάσκεψη ΝΑΤΟ – Γεωργίας, κατά την οποία ανα-
τροφοδοτούνται οι πληροφορίες για να αντισταθεί
η Γεωργία στη Ρωσική προκλητική παρέμβαση μέσα
από το πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας.

Στη Ρωσία και να γίνουν οι εκλογές, πάλι θα βγει
το κόμμα του Πούτιν. Οι προσπάθειες που κάνει ο
Αλεξέι Ναβάλνι και άλλοι Ρώσοι αντικαθεστωτικοί
δεν είναι αρκετές. Είναι αγωνιστές, είναι πατριώτες,
αλλά δεν μπορούν να ανταγωνιστούν τον Πούτιν
και το κόμμα του – Ενωμένη Ρωσία. Επίσης ο Πούτιν
έχει υποστήριξη από ακραία κόμματα, όπως αυτό
του Ζιρινόβσκι και από άλλους ακροδεξιούς στη
Ρωσία. Αυτή τη στιγμή χρησιμοποιεί εθνικιστικά,
εντός εισαγωγικών «πατριωτικά», ακροδεξιά κόμματα,
από την Άπω Ανατολή μέχρι τη Βαλτική. Το σύστημα
του Πούτιν είναι δεδομένο στη Μόσχα. Δεν μιλάω
για το κράτος Ρωσία, αλλά για το σύστημα του
Πούτιν, μιλάω για τους σιλοβικοί (αξιωματούχοι
ασφαλείας) οι οποίοι είναι στην εξουσία, γίνονται

πάμπλουτοι και έχουν βίλες είτε στη Γαλλική Ριβιέρα
είτε στην Ιταλία, είτε στην Κύπρο. Πολλοί από αυτούς
είναι συμμαθητές του Πούτιν από την Αγία Πετρού-
πολη. Είναι οι αρχιερείς της απόλυτης διαφθοράς.

Όλοι τους μαζί θα προσπαθήσουν να εκτρέψουν
τη διαδικασία εκλογής Προέδρου στην Ουκρανία.
Δε θέλω να πιστέψω ότι περισσότεροι Ουκρανοί
βουλευτές θα είναι με τον Πούτιν. Να μην ξεχνάμε
και ότι κάποιες  περιοχές του Ντονέτσκ και του
Λουγκάνσκ δεν ψηφίζουν. Νομίζω πως τα φιλοδυτικά
κόμματα θα υπερισχύσουν. Οι Προεδρικές εκλογές
θέλουν όμως προσοχή, γιατί υπάρχει το θέμα της
διαφθοράς.

Ξέρουμε, ότι για να βελτιωθεί αυτή η κατάσταση
και να πολεμηθεί η διαφθορά, έχουν έρθει στα υπουρ-
γεία κάποιοι ομογενείς της διασποράς. Υπάρχουν
και κάποια παλαιά 'στερεότυπα', όπως η Τιμοσένκο.
Υπάρχουν ακροδεξιά κόμματα όπου έχει διεισδύσει
η Ρωσία. Και η κυβέρνηση Ποροσένκο απογοήτευσε
κόσμο σε πολλά. Μπορεί ο Γιατσενιούκ και κάποιοι
άλλοι που συμμετείχαν στην πρώτη κυβέρνηση να
υποστηριχθούν, αλλά γενικώς η κατάσταση είναι
πολύ ασταθής. Για αυτό το λόγο θέλει μεγάλη
προσοχή και πρέπει να γίνει η θωράκιση της Δημο-
κρατίας στην Ουκρανία, αυτό που λένε –  defending
democracy. Ο Πούτιν θα προσπαθήσει να δηλητη-
ριάσει την κατάσταση στην Ουκρανία και να προ-
καλέσει προβοκάτσιες μέσα.

Να μην ξεχνάμε ότι οι περιοχές της Δυτικής Ου-
κρανίας κοιτάζουν πιο πολύ προς την Ευρώπη, προς
την Πολωνία, Ρουμανία, Σλοβακία. Και  ο νόμος για
τη γλώσσα, παρ’ όλο που είναι νόμος που εξακολουθεί
να εγγυάται τις γλώσσες των μειονοτήτων, δηλαδή
άλλες πέραν της Ουκρανικής, από την πλευρά της
Μόσχας έχει περάσει η αντίληψη ότι ο Ποροσένκο
δεν επιτρέπει να ομιλούνται τα ρουμάνικα, τα ουγγρικά,
τα σλοβάκικα στις περιοχές οι οποίες είναι στα σύνορα.
Μίλησα με Ρουμάνους, Ούγγρους και Σλοβάκους δι-
πλωμάτες και μου είπαν ότι σέβονται την Ουκρανική
γλώσσα, αλλά  από την άλλη πλευρά η Ρωσική προ-
παγάνδα προσπαθεί να δηλητηριάσει τις σχέσεις ανά-
μεσα σε Ουκρανία και αυτές τις χώρες. Το θέμα είναι
ότι η Σλοβακία, Ρουμανία, Ουγγαρία, Πολωνία, Τσεχία
και άλλες χώρες, όπως αυτές τις Βαλτικής, είναι στο
ΝΑΤΟ. Η Ουκρανία πρέπει να προσέξει.   

Ο Ουκρανικός λαός πρέπει να είναι σε εγρήγορση
γιατί οι ύαινες όπως ο Πούτιν και οι δόλιοι δούρειοι
ίπποι της Ρωσικής προπαγάνδας θα προσπαθήσουν
να εκτρέψουν την κατάσταση. Είμαι πολύ ανήσυχος
για όλα όσα γίνονται. Συνδέω το τρίγωνο Μολδαβία
– Ουκρανία – Γεωργία, ως τρίγωνο στο οποίο οι
Ρώσοι ενεργοποιούνται επικίνδυνα. Για αυτό το λόγο
και η Δύση πρέπει να βοηθήσει αυτές τις χώρες,
αλλά πρέπει να ενισχυθούν και οι δυνάμεις της
Δύσης για να μπορεί να αποτρέπει τη Ρωσική λίαν
επικίνδυνη και εμετική προπαγάνδα.
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Επιμέλεια της Γαλήνης Μασλιούκ
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